Wat is financieel misbruik of uitbuiting
[bookmark: _GoBack]Financieel misbruik is ongewenst en ongeoorloofd gebruik van geld en/of goederen of andere bezittingen van een oudere door iemand uit de huiselijke kring. De mate kan variëren van het zich niet-realiseren tot aan een strafbaar feit.
Voorbeelden van financieel misbruik zijn boodschappen voor zichzelf betalen met de pinpas van een ander, bedragen overmaken naar de eigen rekening, diefstal van – al of niet waardevolle en dierbare – bezittingen, pinpasfraude, gedwongen testamentwijziging, wilsbeschikking of hypotheekopname, verkoop van eigendommen, misbruik van machtigingen, koop op naam van slachtoffer, financieel kort houden.
Wie zijn de plegers?
Plegers kunnen familieleden zijn, zoals (ex) partners en (klein)kinderen, maar ook huisvrienden. Daarnaast kunnen het ook personen zijn van wie het slachtoffer afhankelijk is zoals professionele hulpverleners of een vrijwilliger.
Signalen
De signalen dat er sprake kan zijn van financiële uitbuiting zijn de volgende:
· Verdwijnen van geld, goederen of waardevolle spullen
· Onverklaarbare geldopnames of kosten
· Plotseling geldgebrek
· Betaalachterstand: huur, energie, rekeningen
· Afgesloten van gas en elektra
· Toenemend aantal schuldeisers
· Brieven van incassobureaus
· Plotselinge verzoeken tot testamentswijzigingen in aanwezigheid van een familielid (pleger)
· Vermijden of weigeren informatie te geven over financiële omstandigheden door oudere of mantelzorger (pleger)
· Weerstand en/of verbaal geweld (door de vermoedelijke pleger) als vermoedens besproken worden
· Verbaal geweld of dreigementen (door de vermoedelijke pleger) tegen de oudere als deze zich wil verzetten
· Verslaving of financiële problemen bij de vermoedelijke pleger
· Verwaarloosde omgeving en/of uiterlijk
· Afwezigheid van voeding, signalen van ondervoeding
N.B. Deze laatste twee signalen kunnen ook duiden op geestelijke achteruitgang bij een gebrekkig sociaal netwerk en/of op zelfverwaarlozing (iemand is niet meer in staat is goed voor zichzelf te zorgen).
Risicofactoren
Belangrijkste risicofactoren zijn de mate van (zorg)afhankelijkheid, de loyaliteitsrelatie die er is tussen pleger en slachtoffer en de omstandigheden waarin de pleger verkeert, zoals schulden, psychische problemen, verslaving. Daarnaast speelt ook mee dat ouderen te goed van vertrouwen kunnen zijn en hun financiële zaken niet goed geregeld hebben voordat hun gezondheid zodanig achteruitgaat, dat zij niet goed meer in staat zijn om hun financiën zelf te regelen.
Er is een checklist die ouderen zelf kunnen invullen. Op basis daarvan kunnen zij, al dan niet in overleg met hun naasten, of de bank of een notaris, besluiten of zij verdere zaken willen of moeten vastleggen om het risico op financieel misbruik.

